

俄共紀念史魔與伏羅希洛夫去世

關素質

俄共中央於一九六九年十二月二十一日紀念史達林逝世九十週年，俄共「真理報」編輯部於是日發表一篇評論。○讚揚史達林生平之成績。①在批判史達林錯誤方面，是根據俄共中央一九五六年六月三十日「關於克服個人崇拜及其後果的決議」，僅將決議中有關：

(一)列寧遺囑說：「史達林是極端粗暴無禮」，對同志沒有一種適當態度，反覆無常而又愛濫用他的權力，所以列寧指出必須考慮把史達林擔任俄共中央總書記職務解除。「任命另外一個人只要他在下列幾方面比史達林強就行：更耐心，更忠順，更溫和，更關心同志少任性等等」。

(II)「史達林留任中央總書記後，在列寧逝世後初期還重視列寧的批評意見，嗣後，史達林過分高估自己的功績，相信自己不會犯錯誤，黨的中央全會和代表大會不定期召開，以後甚至多年完全不召開」。

(III)「史達林背離集體領導的革命原則，和黨內生活的列寧準則，限制民主和違背社會主義法治。」但在「決議」中譴責史達林「個人控制特務機關」最重要一點，在「真理報編輯部」評論中尚未指出：

「決議中說：黨和政府機關的監督，逐漸為史達林個人監督（國家保安機關）所代替。蘇維埃法制遭到了嚴重的破壞，發生了大規模的鎮壓。由於敵人的陰謀活動，許多正直的共產黨員和非黨的蘇聯人遭到誣告，而無辜受難」。

茲列舉二點事實更可說明史達林生平殘酷的劣績：

(一)據黑魯曉夫於一九五六年在俄共第二十次代表大會上發表「祕密演詞」中說：「俄共第十七屆黨代表大會選出一百三十九名中委和候補中委，其中有九十八名被捕和被銷決。第十七屆代表大會的代表共有一千九百六十名，其中有一千一百零八名因反革命的罪名被捕」。

(II)一九四〇年蘇俄國家安全局奉史達林之命，派刺客拉蒙·麥喀德·德里奧(Ramon Mercader del Rio)於一九四〇年八月二十日在墨西哥市郊外防衛森嚴中殺死托洛茨基(見一九六七年七月號讀者文摘)。

俄共重新恢復紀念史達林，其背景似代表俄共黨內史達林主義之勢力，因今日布柯集體領導政權，代表著黑魯曉夫主義和史達林主義兩大勢力。

伏羅希洛夫於一九六九年十二月二日至三日夜間逝世，年八十八歲。俄共中央組織治喪委員會，六日在克里姆林宮紅牆列寧墓旁接受隆重的國葬。

(一)七名治喪委員會：包戈尼（政治局委員兼蘇俄最高蘇維埃主席團主席），蘇斯洛夫（政治局委員兼俄共中央書記），格里辛（政治局候補委員兼莫斯科市黨部第一書記），卡比托諾夫（俄共中央書記主管黨組織），葛列奇柯（國防部長），布瓊尼蘇聯元帥（蘇俄最高蘇維埃主席團委員），高爾金（蘇俄最高法院院長）(見一九六九年十二月四日真理報第二頁)。

(II)八名俄共中央政治局委員扶柩：棺之右面：布里茲涅夫（第一名），包戈尼（第二名），柯錫金（第三名），蘇斯洛夫（第四名）。棺之左邊：貝爾謝（第一名），波良斯基（第二名），基里林科（第三名），伏洛諾夫（第四名）。從八名俄共中央政治局委員之排列，可以看出每一政治局委員之政治地位。(見一九六七年十二月五日真理報第一頁照片)

(III)真理報上發表計聞名單：十一名俄共中央政治局委員，九名政治局候補委員，五名俄共中央書記，一名俄共中央檢查委員會主席格·弗·西索夫，九名蘇俄部長會議副主席，聯邦院主席斯比里道諾夫，民族院主席尤·伊·巴列茨基斯，以及陸海空三軍首長。(見一九六九年十二月四日真理報第11頁)

註：十一名俄共中央政治局委員：①布里茲涅夫Brezhnev L.I.，②柯錫金Kosygin, A.N.，③包戈尼Podgony, N.V.，④蘇斯洛夫Suvorov, M.A.，⑤基里林科Kirilenko，⑥波良斯基Polyansky, D.S.，⑦謝列平Shelepin, A.N.，⑧伏洛諾夫Voronov, C.I.，⑨馬祖洛夫Mazurov, K.L.，⑩貝爾謝Pelshe, A.Ya.，⑪謝列斯托Shelest, P.Ye.。九名政治局候補委員：①安德洛波夫Andropov, Yu.V.，②格里辛Grishin, V.V.，③達米契夫Demichev, P.N.，④庫那耶夫Kunayev, D.A.，⑤馬雪洛夫Masharov, P.M.，⑥姆沙金瓦那澤Mezhanadze, V.P.，⑦拉希多夫Rashidov, R.S..

(8) 烏斯季諾夫Ustinov, D.F. · (9) 謝爾比茨基Shcherbitsky, V.V. · 五名俄共中央書記 · (1) 卡比托諾夫Kapitonov, I.V. · (2) 庫拉科夫Kulakov, F.D. · (3) 卡都曉夫Katushev, K.F. · (4) 波諾馬列夫Ponomarev, B.N. · (5) 索洛敏車夫Solomentsev, M.S. · 1名俄共中央檢查委員會主席 · (6) 弗·西索夫Sizov, G.F. · 九名蘇俄部長會議副主席 · (1) 巴依巴科夫N.K.Baibakov 兼國家計劃委員會主席 · (2) 狄姆希茲Dymshits, V.K. 兼物資技術供應國家委員會主席 · (3) 基里林Kirilin, Y.A. 兼國家科學與技術委員會主席 · (4) 李賽奇科Lessechko, M.A. 主管對外經濟 · (5) 伊·托·諾維可夫Novikov, I.T. · (6) 維·尼·諾維可夫Novikov, V.N. 兼國家建設事宜委員會主席 ·

(7) 斯米爾諾夫Smirnov, L.V. 主管國防工業 · (8) 吉霍諾夫Tikhonov, N.A. · (9) 葉弗列莫夫Yefremov, M.T. · 聯邦院主席斯比里道諾夫Spiridonov, I.V. · 民族院主席尤·伊·巴列茨基斯Paletskis, Yu.I. · 陸海空三軍首長 ·

(1) 蘇俄國防部長格列奇柯元帥Grechko, A.A. · (2) 11名蘇俄國防部第一副部長查哈羅夫Zakharov, M.V. 和耶庫包夫斯基Yakubovsky, I.I. · 蘇聯元帥布瓊尼Budenny, S.M. · 陸海軍總政治部主任葉比雪夫Yepishov, A.A. · 六名蘇俄國防部副部長巴吉茨基Army-General Battiskiy, 高爾謝柯夫Gor-Shkov, S.G. · 克里洛夫元帥Krylov, N.I. · 莫斯卡林科元帥Moskalenko, K.

等 · 巴格拉緬元帥Bazhanyan, I.Kh. · 巴夫維夫斯基上將Pavlovsky, I.G. · (四) 克里姆宮紅牆舉行哀悼大會 · 十一名政治局委員及九名政治局候補委員及三軍首長均出席 (見一九六九年十二月七日真理報第一頁照片) · (五) 東德共黨頭子烏布里希、波共頭子戈慕卡、匈共頭子卡達爾、保共日夫科夫、羅共齊奧塞斯庫、捷共胡薩克等均參加喪禮，老布爾什維克米高揚(現任蘇俄最高蘇維埃主席團委員)參加送喪行列，史派莫洛托夫(一九六七年被黑魯曉夫整肅後，已在退休中)在遺體前守夜 (法新社莫斯科五日電) ·

伏氏喪禮特別隆重之背景 ·

(1) 伏係史達林派元老軍人，一九〇五年革命時已被選為俄國社會民主工黨布派之中委。德蘇戰爭時曾任國防委員會副主席等軍事要職。

(2) 一九六一年黑魯曉夫時期俄共第二十二屆代表大會中委落選，到布里茲涅夫集體領導時期俄共第二十三屆代表大會又重新被選為俄共中委。

(3) 伏氏現為蘇聯元帥，兩次蘇聯英雄，社會主義勞動英雄，現任蘇俄最高蘇維埃主席團委員。

一九六九年蘇俄高等教育概況

王 啓 升

長的；沒有優秀的師資，國民教育與文化本身的發展是不可能的。」

葉紐金這一段話說明教育同經濟、同科學以及同民族文化的密切關係。

尤其是教育與經濟的關係，更息息相關，經濟愈發展，教育愈進步，教育愈進步，經濟則更發展。另一方面，葉紐金這一段話，是具體說明蘇俄現階段的教育方針，有下列五個主要趨向：第一、仍繼續實施以往的知識學習與思想訓練相結合的統一教育方式；第二、要培養優秀的從政工作人員、經濟人員與指導幹部；第三、要培養工程技術知識份子；第四、要培養優秀的師資；第五、要發揚民族文化。

「我們的學校教育，是對青年一代人教育與訓練統一的有機過程。

一月莫斯科「新時代」週刊第四十六期，曾發表以「蘇聯高等學校」為題的一篇論文稱：

「如果不廣泛地發展經濟與科學，不發揚民族文化，目前是談不上有真正的進步。政府機構如果要樹立正常功能，就需要有優秀的工作人員，有熱

心努力的經濟人員與指導幹部。假定沒有工程技術知識份子，經濟是不能成

從這五個主要趨向，可以看出蘇俄現階段教育發展所追求的基本目標。